

# 车祸重伤患者 5分钟送到 第一医院方桥院区急诊室 30分钟进手术室……

现场  
体验

上了救护车就进了医院  
在方桥设立  
宁波市120急救分站点

大!这是记者在急诊诊疗中心参观的第一感受,急救医学中心总面积达到1万多平方米,床位78张。

智能,则是另一个明显感受。“救护车在3分钟后能到达急诊了,患者20分钟前上的救护车,上车就相当于办好了入院手续。”方桥院区医疗业务部主任曹刚指着中心的120联动调度屏介绍。患者上救护车后,其基本信息、生命体征信息、病情记录以及车辆预到达时间等都同步传输至医院。这样,急诊医生可以提前进行预约挂号分诊操作,实时查看患者情况并指导救护车上的人员进行紧急救治,还能根据患者情况快速制定抢救方案或术前准备,为后续治疗抢得黄金时间。

即将抵达的是一位因车祸受伤的患者,急诊科医生已召集神经外科、普外科、骨科、胸外科、泌尿外科、ICU等科室的医生“严阵以待”,患者到达中心后可以直接进抢救室A区。

目前,宁波市第一医院和宁波市急救中心合作,在方桥地区成立了宁波市120急救分站点,形成区域内急救“一张网”,降低急危重症患者的致死率和伤残率。

抢救室旁就是CT室  
不到10分钟  
确诊主动脉夹层

记者在中心参观时发现,复苏室旁边就是DSA室(介入室),抢救室旁就是急诊CT室,急诊室门口就是急诊B超室……这样的配置,堪称“奢侈”。

该院急诊内科主任贺鹤群介绍,方桥院区急诊诊疗中心的架构非常完备,抢救设备也非常先进,能满足不同级别、不同需求急诊病人的救治需要,方便开展一体化抢救。

当天,40岁的刘先生因胸痛自驾来到急诊室,急诊医生发现其左右臂血压的收缩压相差50多。于是,马上在急诊CT室为他安排了血管CTA检查。不到10分钟,刘先生被确诊为主动脉夹层,为后续治疗抢抓了时间。

心梗等急诊患者不需要再辗转心血管内科的DSA室,而是能直接在急诊DSA室接受血管造影、介入治疗。

急诊室  
故事

“好在方桥院区急诊开了”  
医生:更及时地对急危重症患者展开救治

严重创伤、溺水、重症肺炎、心梗、卒中、中毒……惊心动魄的急救故事每天都在这里上演。

劫后余生的徐阿姨经常在念叨:“好在方桥院区急诊开了,不然我可能命也保不住。”

十多天前的上午9时许,60岁的徐阿姨遭遇车祸。

9时05分,她被急救车送到方桥院区急诊室。途中,她的相关信息同步传到急诊室,医生为其办好了急诊绿色通道。急诊科、普外科、骨科、泌尿外科、ICU等科室的医生已经在急诊室待命,做好救治准备。

9时10分,多科室医生简短会诊后,一致认为应该先为徐阿姨做左下肢骨折固定手术。

9时30分,徐阿姨进了手术室,出手术室后转入ICU。

方桥院区ICU主任叶继辉介

绍:“对徐阿姨这样的严重多发伤病人,入ICU后要再次评估,密切观察病情变化。我们发现她血色素下降明显,有腹腔内出血可能。”

10分钟后,床旁超声检查,多科室专家再次会诊,一致认定为腹腔内脏器迟发性出血,应进行剖腹探查。方桥院区泌尿外科主任谢国海和科室贾晓龙副主任医师及胃肠外科汪慧访主任,紧急为患者进行剖腹探查。术中发现左侧肾脏脾脏破裂,肾脏大出血,血压一度下降到50/30mmHg。如不及时处理,会因为大出血导致生命危险。多科室医生联手为其做了左肾和脾脏摘除手术,并对肝脏进行损伤修复……

“在上救护车后的几个小时里,急诊科集合了全院的力量终于成功救下了徐阿姨。”曹刚主任告诉记者,徐阿姨恢复良好,目前已转入普通病房。

家属庆幸地说:“如果不是5分



医生团队为徐阿姨紧急手术。

钟左右就到达三甲医院的急救中心,并得到集合全院力量的抢救,后果真是不敢想。”

“我有个明显的感觉,在方桥院区,能更早接触到没有被耽误的急危重症患者,能更及时地进行早期干预和治疗,取得更好的救治效果。”叶继辉主任说。

氧疗后,溺水老人转危为安  
避免了气管插管和严重的溺水后遗症

“患者溺水,呼吸衰竭,气急,考虑急性肺水肿。”看到大屏幕上显示的救护车上的患者信息时,急诊科医生裘奇松这样判断。当患者周阿姨被送到急诊室时,裘奇松和同事已经做好了充分准备。

吸氧状态下,经皮氧饱和度小于80,立即改为高通量面罩吸氧;呼吸急促,每分钟呼吸达到40次,马上给

予白蛋白和利尿剂减轻肺水肿;随着情况好转,由面罩吸氧调整为经鼻吸氧……

随着药物治疗和高流量氧疗双管齐下,患者呼吸慢慢平缓,经皮氧饱和度逐渐恢复到98,转危为安……裘奇松悬着的心才慢慢放下来。

看到周阿姨情况逐渐好转,家属拉着裘奇松的手感激不尽。“太感谢

了,溺水后能这么快恢复过来,真是太好了。”

老人目前各项生命体征平稳。由于溺水时吸入不少脏水,还在普通病房接受后续治疗。家属事后从做医生的亲戚处了解到,正是由于得到及时且有效的救治,才避免了气管插管和严重的溺水后遗症,不禁感慨:“家门口的急救中心,真是救命的!”

展望

争分夺秒抢救病人生命  
提高急诊重点疾病救治效率

记者了解到,方桥院区旨在构建医疗、教学、科研产业闭环。

宁波市第一医院党委书记阮列敏介绍,方桥院区做到院前、院中智慧连通,提前做好急救准备,争分夺

秒抢救病人生命。

方桥院区急诊科将着力于发展一体化急危重症救治体系,在海曙院区原有几大中心建设基础上,完善复苏中心、中毒中心建设,提高急诊重点疾

病救治效率,进一步改善患者预后。

记者 王颖  
通讯员 陈静娜 文/摄



宁波市第一医院方桥院区。